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Dreadnoughtok és egyebek.
A tengerészmérnökök sérelmei.
Még meg sem szavazták a delegációk a 

zadnoughtok költségeit és Pólában máris 
sen folyik az uj hadihajók építése. A ma- 
irországi állami vasgyárakban vígan folynak 
gakitási próbák a Dreadnoughtok acél­
jának kipróbálására, amelyeknek meg-

diván, , 
aptiatók.
[módéra raganaK “
dtós, disi téntével kezdetét veszik majd a szállítások 
C ”h” en szakítás! próbák folynak tudomásunk 

:rint a diósgyőri, ózdi, krompachi, lesicai 
zólyombrézói vasgyárakban 

Ezek a próbák s a kész anyag szállítása 
legnagyobb titokban történnek és a had 
zetöségen kivül senkinek sincs tudomása 
ról, hogy magyar vasgyárak minő mennyi­
jei szerepelnek az uj hadihajuk anyagának 

lállitásában és szállításában. Így nem tudja 
lnki, hogy be fog-e tartatni a hadseregszál­
lásokra nézve érvényben levő irányelv, amely 
érint az anyagnak kvóta-arányos részét 
igyarországrul kell a hadyezetöségnek be­

lerezni .
De nemcsak a magyar vasgyárakban foly­

ik az előkészületek a Dreadnoughtok meg- 
fcitésére, hanem odalenn Pólában is. A Dre- 
Lioughtok tervezete már teljességgel elké- 
íült és aki elkészítette mint pólai tudó- 
Itónk jelenti nem tartozik a tengerész-

ászdaí
mella

Cl

térnöki karhoz.
Aki elkészítette őket, az a tengerész

! mérnöki karnak legutóbb nyugalmazott tábor- 
1 noka volt, akiről köztudomású, hogy azért 

vonult nyugalomba, mert nem tudta a tenge­
részmérnöki kar számára kieszközölni a tiszti 
kardhojtot. A nyugalmazott mérnök-tábornok 
jelenleg egy magánvállalkozás éllén áll és 
ami viszont köztudomású a terveket nem 
készítette el ingyen a tengerészhadvezetőség 
számára. Két-háromszázezer korona honorá­
riumról beszélnek, amit a nyugalmazott mér­
nök-tábornok e munkájáért kapott és amit 
ha továbbra is a haditengerészet szolgálatá­
ban marad, ingyen kellett volna elvégeznie.
A tengerészhadvezetőség azonban úgy látszik 
a szóban forgó összegnél is magasabbra tak­
sálja a tengerész-mérnöki kar tiszti kard­
bojtját, különben nem bocsátotta volna el 

végeredményében jogos követelmény
miatt a mérnöki kar érdemes tábornokát, aki 
különben a kontinens legkiválóbb hajóépité-

szének hírében áll „
A Dreadnoughtok építésével kapcsolat­

ban érdemes lesz a .tengerész «nírnüki kar 
helyzetével és azzal a jogos sérelmével fog­
lalkozni, hogy még mindig nem tartozik a 
hadsereg tisztikarához, holott a katonai jogá­
szoknak (a hadbíróknak), a katonai orvosok­
nak már régóta meg van a tiszti kardbojtjuk, 
amely őket a katonatársadalomban a sorhadi
tisztekkel egyenlő rangba helyezi.

Pár évvel ezelőtt Miklós Ódon von
államtitkár tette szóvá a delegációban a ten-

gerész-mérnöki kar sérelmeit, de nem tudott 
többet elérni mint azt, hogy Montecuccoli 
tengernagy visszavonta egyik kiadott rende­
letét, amelyben a tengerészmérnököket beha­
józásuk tartama alatt kitiltotta a tengerész­
tiszti étkezőbői és a hajógépészekkel együttes 
étkezésre szorította.

Szóval Montecuccoli, a kitűnő tengernagy 
nem tartotta érdemesnek a többnyire a két 
diplomával gépészmérnöki és hajóépité- 
szeti biró mérnököt, kinek kvalifikációja a 
polgári életben a legelsők közé tartozik, arra, 
hogy a tengerésztisztekkel együtt étkezzék 1 
Csak azért, mert nincs tiszti kardbojtja és így 
nem tiszt. Oly képtelen felfogás ez, hogy az 
embernek igazán megáll az esze.

Miklós Ödön felszólalására Montecuccoli 
tengernagy ezt az egyrendbeli képtelenséget 
megszüntette, de nem volt kapható arra, hogy 
a tengerész-mérnököknek a tiszti kardbojtot 

megadja.
Die Ingenieure sind nur die Zu­

schneider des Kaiserrockes ! volt a véle-

..A Tengerpart“ tárcája.

Japán-amerikai
rcj(f háború küszöbén.

Orczy László báró, a „Tengerpart“ volt 
nunkatársa, mint említettük is, hosszabo időt 
töltött Japánban és Kinaban. Ott tartózkodása 
ilkalmaból behatóan tanulmányozta a legszel- 
>öbb kelet gazdasági, politikai, néprajzi es 
művelődési viszonyait. Aránylag rövid kelen 

teke*' időzése ellenére is Oczy báró éles megfigyelő
,, évei kétséggel nagy anyagot gyűjtött össze. .....
' ” A báró tanulmányújáról nagyobb mun-
yHl Iában fog beszámolni. Könyve francia nyelven

™még az ősszel Parisban fog megjelenni.
Orczy báró szívessége folytán a „ 1 ten­

gerpart“ abban a helyzetben van, hogy min­
den valószínűség szerint a jelenlegi évtizedben 
3 legszélsőbb keleten bekövetkező japán-ame- 
nkai háborúnak körülményeit, okát ismertet­
heti. A mindvégig érdekes munkából a követ­
kezüket közöljük :

Japán katonai készülődések.
A diadalmas orosz háború után, mihelyt 

Japán az anyagi és vérveszteséget kiheverte, 
tbgtön hozzáfogott szárazföldi hadseregének 
^ haditengerészetének újjászervezéséhez. Lle- 
mie attól tartottak hogy újabb orosz háborúduói tartottak, hogy ujanu orosz w 
veszedelme fenyegeti őket, később pedig, 
kor látták, hogy a szapora japán-faj külföldön 
15 terjeszkedni kiván s a hazai kereskedelem 
rezére idegen piacok is szükségesek, az ide­
genben élő japánok s kereskedelmi összeköt­

tetéseik biztosítására kezdtek n gyarányu kato-
n?ii szervezkedéshez. ,, •

A iapán természetben gyökerező titkolózás 
ellenere is az utóbbi hónapokban mar Japan min­
den r -szélien katonai sürgés-forgást tapasztalni.
-\ hadsereget az eddigi barna kaki egyenruhák 
'helyeu uj8szürkc, hadviseleti célból megfele­
ld uniformissal szerelik fel. sőt a hadsereg 
létszámát kel két uj hadtesttel is-növelik.^ Sza­
porítják a tüzérsége., sőt a hadif otta növelé- 
sére is uj tervezetet dolgoztak ki. SemnutUe 
anyagi áldozattól sem riadnak vissza, hogy a | 
katonai szervezési végrehajthassák s a lapuk 
„aprói-napra arra buzdítják a kormányt, hogy 
Xnösen a had,tengerésze, meg nagyobb , 
arányú fejlesztésére fordítson gondot.

A j'pán kormány tehát, szinte közkivá- ! 
„alva kész -ette el az uj hadiflotta programmot, , 
mJ L az az elv fog keresztülvonulni, hogy a

eshetőségei számolhasson. Az u, standard 
flot'a javaslatot már legközelebb benyújtják a 

I) mrlamentbcn s nincs kétség, hogy az 
változás nélkül, esetleg előnyös változtatásokp 
kai keresztül is fog menni, hogy c fukelo nap 
lobogójának győzelme biztosítva legyein

Japán kémrendszer.
A iapán katonai hadvezetőség azonban nem-

ménye a kitűnő tengernagynak és inkább 
megvált a mérnöki kar legkiválóbb és leg- 
szakképzettebb munkaerejétől, a mérnök­
tábornoktól, semmint felkínálta volna számára 

a tiszti-kardbojtot.
És a tengernagynak ez a csökönyös és 

semmivel sem indokolható makacssága bo- 
szulta meg magát most a Dreadnoughtok

ja-francia erődöknél ne fognának el egy-egy
pánt aki az erődök különféle részéről készí­
tené lénvképfelvételeket. A japán kentek hihe­
tetlen ügyességgel dolgoznak s ugyancsak ne- 
liéz munkát adnak az európai hatalmasságok 
keleti képviselőinek.

Ennek igazolására megemlítjük, hogy áp­
rilis vígén a Kaguramará japán hajó negyven­
hét japán ácsot vitt Manillaba. Mikor az ume- 
,ikai vámhivatalnokok az orvosokká meg; 
akarták őket vizsgálni, valamennyien katona, 
sorrendben állottak fel a műtőn. Ez volt az 
árulójuk, mert a tisztviselők előli egyszerre 
„yanusak leltek. Minden teketória nélkül vissza­
küldték őket hajójukra s a gőzös elindulásáig 
katonai őrséget rendeltek a mólóra. A gyanú Ö5 »„« ..bP'ab-'b mer, m , »bb- 

! szőr is megtörtént, hogy a japán kiszolgált a - 
i tisztek mint ácsmunkások vándoroltak Mantl-

A kiutasítás természetesen élénk jegyzék- 
váltást okozott a washingtoni és a tokioi kor­
mány között, Amerika azonban nem vonta 
vissza kitiltó határozatát, sőt igyekszik meg­
gátolni a japánoknak a Eilippint szigetekre való
íuvábhi beszivárgását.

Még különösebb eset történt a japán 
katonai bizottság san-franeiscoi fogadtatásánál. 
Huzamosabb ideig az amerikai hadihajókon 
japán származású pincéreket alkalmaztak s így 
Sparry tengernagynak is japán pincére volt.
Az admirálisnak az ünneplés fogadtatásnál 
feltűnt egv japán vezérkari tiszt, aki nagyon 
ismerősnek látszott előtte. Meg is kérdezte 
tőle hogy hol látták egymást. A ja pan tiszt 
ezt kétségbevonta, az amerikai admirálist azon-
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terveinek elkészítésénél, amikor háromszázezer 
koronát kellett feleslegesen kiadnunk a ten­
gerész-mérnök kar tiszti kardbojtja miatt ! . . .

De a tengerészmérnöki kar e sérelmei­
nek még sokkal messzebbre hiható és komo­
lyabb következményei is lehetnek, mint ez a 
feleslegesen kidobott háromszázezer korona.

A Dreadnoughtok építéséről van szó. 
Tehát olyan hadihajókról, amelyeknek mind­
egyike egy vagyonba kerül. És ezeket egy 
elégedetlen és önérzetében megsértett mérnöki 
karral megépíttetni oly nagyfokú könnyelmű­
ség a hadvezetőség részéről, aminőt még nem 
látott a világ. Mert ha azok a Dreadnoughtok 
rosszul vagy hiányosan lesznek megépítve, 
úgy a harcszerilség szempontjából nem fog­
nak érni egy fillért sem, a rájuk kidobott és 
elpazarolt milliók azonban sohasem fognak 
megtérülni a nemzeti vagyon számára. Ideje 
volna tehát, ha a tengerészeti hadvezetőség 
elővenné a jobbik eszét és orvosolná a ten­
gerészmérnöki karnak a sérelmeit, mert mil­
liókat egy háromforintos kardbojtért kockára 
tenni igazán nem érdemes. És nem érdemes 
különösen akkor, amikor annak a mérnöki 
karnak úgy a tudásban, szakképzetségben, 
mint műveltségben százszorosán inkább meg 
van a joga a tiszti kardbojtot viselni, mint 
annak a tengerészkadétnak, akinek csak egy­
oldalú és nem általános ismeretei vannak.

ÚJDONSÁGOK.

— Térzene. A katonazenekar ma szer­
dán este a Piázza Darden hanversenyt ad, a 
következő műsorral.

1. Baldini Q. — „H dolat Tartininek“ 
győzelmi induló.

2. Auber — a „Fra Diavolo“ opera szim­
fóniája.

3. Waldteufel — „Espana“ vaizer.
4. Gounod —a „R >meo és Julia“ opera 

fantáziája.
5. Hübner — Búcsú a tengertől.

ban nyomra vezette a vezérkari tiszt arcán 
végighúzódó sebforradás. Ekkor derült ki, 
hogy a vezérkari liszt teljesített pincéri teen­
dőket Sparry admirálisnál. Azóta természetesen 
nem alkalmaznak japán pincéreket az amerikai 
hadihajókon.

A japán kéznek mestermunkája azonban 
a világ legnagyobb dokkjának eisülyesztése 
volt. Az amerikai Unió 1907. évben óriási 
arányú dokkot építtetett hadihajói részére. Nagy 
fáradsággal a dokkot az Atlanti Óceánról Ma- 
niilába vontatták, hogy az amerikai hadihajók 
javítására mindig készen álljon. Alig éikezelt 
azonban meg a Dewey nevű dokk Manillába, 
máris elfoglak egy filippinit, akinek ezerötszáz 
petot ígértek a japánok, ha a dokkot elsü- 
iyeszti. Ami akkor nem sikerült, most május 
végén beteljesedett. Egy szép napon ugyanis 
a dokk váratlanul elsülyedt, ami csak úgy volt
lehetséges, hogy a dók': tizennégy viz alaki
szelepét egyszerre kinyitották. Senki nem tudja 
eddig, hogy kittek a mestermunkája volt a 
dokk elsüiyesztése, csak sejteni lehet, hogy a 
japánok sülyesztették el.

A dokk azonban oly mélyre sülyedt le, 
hogy a lehetetlenséget nem ismerő amerikai 
mérnökök is talán hat hónapig fognak dolgoz- 

■ " ' viz színére huzathat-

A TENGERPART

6. Lehár — Fürstenkind.
7. Ruppreeht — „ Don Quiotte“ in­

duló.
Rabszállitás a Salona gőzösön.

Olvasóink előtt bizonyára még ismeretes lesz 
az a nagy lopás, amelyet De La Roche, az 
Europa- zálló volt portása, a szálló tulajdo­
nosa, Rossbacher kárára elkövetett. A hűtlen 
portás hónapokkal ezelőtt gazdája Wertheim- 
szekrényéből tizennégyezer korona értékű pénzt : 
és értékpapírt lopott el. A tolvaj az értékpa­
pírt különféle bankokban váltotta he s aztán 
Párisba szökött, ahol urasait élt. Mikor a pén­
zét elköltötte, Bordeaxba ment, ahol valami 
kiltácás miatt letar.óztatták. Az ottani rendőr­
ség előtt bevallotta fiumei sikkasztását ts, mire 
a bordeauxi rendőrség elfogatásáról értesítette 
a fiumei rendőrséget. A francia rendőrhatóság 
értesítése alapján a fiumei törvényszék megin­
dította a kiadatási§eljárást, Hosszas tárgyalás 
után a francia hatóság kiadta a tolvaj portást, 
akit ma reggel Velencén át az Ungaro-Croata 
„Salona“ gőzösével Fiúméba hoztak. De :a 
Rochet az ügyészség börtönébe kisérték s 
bűntettéért nemsokára felelősségre vonják. Itt 
említjük meg, hogy a tolvaj portással együtt 
egy másik gonosztevőt is hazahoztak a „Sa­
lona“ gőzös-el. A másik rab Marakovich rovott 
múltú egyén, aki — mint ismeretes hóna­
pokkal ezelőtt a fiumei ügyészség börtönéből 
szökött meg. A szökevény rabot szintén sikerült 
a külföldön elfogni s a kiadatási eljárás be­
fejezése után Fiúméba hozták. Marakovichot is 
beszállították az ügyészség börtönébe, ahol a 
kézrekeritett szökevényt szigorú őrizet alá he­
lyezték.

A „Carpathia“ megérkezett. A Cu-
nard-társaság „Carpathia“ gőzöse ma léggel 
Newyorkból kikötőnkbe érkezett. A gőzösről, 
megérkezése után három vörhenybeteget, név- 
szeri nt Jakovich Antóniát és Sándort, valamint 
Tanyik Józsefet a kórházba szállították.

Elitéit pékmester. A rendőrbiróság 
tegnap délután ítélkezett Beck Lajos péktnes-

genek támadó erejét minden eszközzel gyen­
gítsék, hogy Japán offenzív tehetségét minden 
móddoit növeljék és erősítsék!

Japan e dekek Kínában.
A felkelő nap országa már az 1903. évi 

háború előtt fe ismerte Kínának fontosságát a 
japán kereskedelemre nézve. Az illetékes körök 
nem is maradtak tétlenek s lassankint mindig 
áthatóbb hajózási viszonylatokat lélesitettek 
Japán és Kína között. Kezdetben a kínai kor­
mány is támogatta őket. Leginkább előnyükre 
volt azonban a kedvező földrajzi fekvés, a 
Kínával való szomszédság. Nyelvük is sokban 
hasonlít egymáshoz s a japán hasonlíthatatla­
nul gyorsabban sajátítja el a kínai nyelvet, 
mint bárki más. A munkabér is olcsó Japán­
ban s a japáqok tudják a módját, hogyan kell 
az árukat a kínai ízlésnek megfelelően elké­
szíteni.

tér felett, aki mint jelentettük, a Via del I 
levő üzletében a közfogyasztásra alkalma 
kenyeret hozott forgalomba. A rendőri**?! 
Beck Lajos pékmestert közegészségügyi 
gáséit kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte*

— A kivándorló feleségének történet I

A fiumei kórházba napokkal ezelőtt felvette,
P. Lujza harminc éves trnovoi illetőségű mun.I 
kásasszonyt, aki súlyos vérbajban szem«-1 

A felvételnél az orvos megkérdezte az ls, j 
szonyt, hogy nem tudná e elmondani, mily., 
módon jutott e szörnyű betegséghez. P. ik­
erre elmesélte szomorú történetét. Minttj 
három évvel ezelőtt férje Amerikába \ánáj.| 
rolt, hogy anyagi helyzetén javíthasson. A fc. 
vándorló egy ideig értesítette sorsáról ((%„ 
hagyott feleségét, később azonban nem ad;- 
magáról életjelt. Az asszony, mikor láttj 
hogy férjétől anyagi segítséget nem fog kap: I 
egyik mala-bukovicai gyárba ment dolgoz-1 
A gyár egyik főtisztviselője kezdettől fog-, 1 
melegen érdeklődött a szemrevaló asszorI 

iránt, kinek szerelmi ajánlatokat tett. Az as­
szony azonban mindig elutasította a tola's;-1 
dót. A főtisztviselő ekkor taktikát változtatón! 
Engedőimet kért és kapott az asszony: 
hogy lakásán felkereshesse őt. Ettől kezdvtl 
természetesen mindennapos lett a kis munkás-! 
szobában, majd egyszer nagy mulatságot ] 
csapott ott. Az asszonynak azonban az alkohol 
a fejébe szállott, amit a főtisztviselö neirl 
hagyott kihasználatlanul . .. A szerencsédéi 
asszony ettől kezdve betegeskedeni kezdeni 
mig végre a fiumei kórházba került. A betel 
nő előadása alapján az orvos jelentést tett i 
rendőrségnek, mely viszont a dornegg-feisteitl 
csendőrség utján intézkedett a veszedelmei! 

egyén letartóztatása iránt.
Meglopott hajószakács. A Magyar] 

Horvát hajóstársaság Liburnia gőzösének sza­
kácsa, Orlancsics Antal ma feljelentést tett; 
rendőrségen, hogy az elmúlt éjjel ismeretír 
tettesek behatoltak a kabinjába s onnan er 
vitték arany láncát és ezüst óráját. Orlancs:

ni, amíg a dokkot 
ják fel.

A dokk eisülyesztése nagy csapás az 
amerikai flottára, sőt az európai nagyhatalmas­
ságokra is, mert japánellenes közös akció ese­
tén valamennyien használhatták volna- Latható, 
hogy a japán kémek milyen kitartóan, vas 
következetességgel dolgoznak céljaik elérésére. 
A cél pedig nem kevesebb, mint hogy ez ide-

Az érdekszálak szakadatlan fűzése nem 
szünetelt az orosz-japán háború idején sem. 
Mindössze annyi történt, hogy a leggyoisabb 
japán kereskedelmi hajók segédeit káló szolgá­
latot tettek, a többiek pedig folytatták a keres­
kedelmi forgalom lebonyolítását. Csak igy tör­
ténhetett, hogy mire megkötötték a békéi, 
Japánnak már több működési városa volt a 
kontinensen. Egyik a Port-Ariur hadikikötő 
volt, mely a Pecsili öböli uralja, a másik 
Dairen (oroszul Dalni) kereskedelmi kikötő, 
mely Linóhoz és Koteáhyz legközelebb van s 
végül a mandzsuriai vasút, mely orosz pénzen 
épült ugyan, de a háború után japán kézbe 
került.

Á három működési bázis aztán 
hatatlan ereivel vitte előre a japán tcrjes-zkedesl 
politikát, úgyhogy most már Japán dominál 
helyet foglal el a kínai kereskedelemben.

Nem feledkeztek meg a kereskedelmi 
flotta szaporításáról sem, noha J pan mindül 
minden tekintetben igen erősen igénybe vo't| 
véve. Csak igy magyarázható meg a hihetetlen-! 
nek látszó eredmény, hogy a inig 1900-ban t| 
kínai kereskedelem hatvankét százaléka angel 
kézben volt, addig kilenc évvel később 190“I 
év végén Japán már kiszorította az angolokat,! 
úgy hogy a kinai kereskedelemben kilencveitj 
egy százalékkal vezet.

Amerikai érdekek Kinaban.

Az Egyesült Államoknak is óriási érde­
kük, hogy Kínában gigászi arányú iparuk ter­
mékeinek biztos fogyasztó piacot teremtsen^ 
Természetesen az amerikaiak nincsenek olya 
kedvező helyzetben, mint a japánok, 
ezer és ezer tengeri mértföld választja el o ■ 
A munkabérek is hasonlíthatatlanul magasa^ 
bak s igy ugyancsak dolgozniuk kell, ^ 
ipari cikkeiket a mennyei birodalomban e' 
lyezhessék. Növelik tehát a kereskedelmi o 
jukat, igyekezneK, hogy Kínával közvetlen 
szekötietésük legyen, amit a katonailag K
erősített Hawai és Filippini szigetek uijan 
ji—i. n .1. j,„i. .... . c?éna omasoKértek. Gondoskodtak hatalmas szénaiio 
ról is. . ,

Súrlódások Japan es az 
Unió kozott.

Azonban a japánok is felismertén az ^ £
voltat s

SAVOY
nagyszálloda

Budapest, Józsefkörut 16.
törekvéseinek rájuk nézve veszedelmes___
rTTTlífóíB

A főváros legújabb és legmodernebb elsőrangú szállodája a város központ)áW

Olvasó és társalgó termek. - KÖZPONTI GŐZFŰTÉS. - Fürdő szobák. - 
szoba. - Ltg. - Vacuum-Cleaner - MINDEN SZOBÁBAN HIDEG -S '”ttc 
;-r VEZET ÉK. - Villamos vasút közlekedés az összes pályaudvarokkal.
MÉRSÉKELT ÁRAK. A LEGFIGYELMESEBB KISZOLGÁL
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kára mintegy százötven korona. A rendőrség 
keresi a tetteseket.

— Epileptikus az olajos hordóban.
£gyik susáki bőrgyárban már hosszabb idő 
óta* dolgozik Gasparovich Antal pribjei illető­
ségű epileptikus munkás, akinek az uióhbi hó­
napokban gyakran voltak rohamai. Tegnap 
délután is hirtelen kitört rajta a szörnyű be­
tegség oly szerencsétlenül, hogy Gasparovich a 
kis magaslatról, ahol állott, egy olajos hordóra 
esett. Az epileptikus munkás esés közben fejét 
a hordó szélébe ütötte, majd az olajjal telt 
hordóba zuhant. Munkástársai segítségére siet­
tek, majd a mentők lakására szállították, ahol 
most gyógykezelés alatt áll. Gasparovich né­
hány kisebb s egy súlyosabb természetű sérü­
lést szenvedett.

Az idei ujoncozás. A honvédelmi 
I miniszter a törvényhatóságokhoz újabb ren­

deletet intézett a fősorozásra vonatkozólag, 
melyben annak a reményének ad kifejezést, 
hogy a fősorozás augusztus hó 1-én kezdetét 
veheti. A miniszter közli a törvényhatóságok­
kal, hogy a fősorozás megkezdését táviratilag 
fogja elrendelni.

Mindaddig azonban, inig a vonatkozó 
lávirati rendelkezés le nem érkezik, az állítás- 
köteleseknek beidézése iránt intézkedések nem 
tehetők.

Elrendeli továbbá a miniszter, hogy 
azokban a sorozó járásokban, melyekben a 
már felterjesztett utazási és működési tervek 
szerint a sorozásnak augusztus hó elseje előtt 
kellett volna megkezdődnie, uj működési 
terv készítendő, még pedig olyan módon, 
hogy a sorozás szeptember hó 15-ig okvetle- 

! nill befejezhető legyen.
Ólom- és cinkolvasztók Fiúméban.

: A M-g Írja: Egy nemzetközi érdekcsoport, 
I amelynek az amerikai érctr szítéi összekötte­

tései vannak, Fiúméban óriási gyáralapitásra 
[ készül. Arról van ugyanis szó, hogy Fiume 

közelében ólom- és cinkolvasztókat állítanak 
fel, amely olvasztók a Középtenger partvidéké­
ről Fiúméba szállított érctartalmu anyagokat 

j feldolgoznák. Az érdekcsoport Ausztriában 
i akarta felállítani a gyárat, de tarifalis nehézsé- 
j gek merültek fel s emiatt álltak el attól, hogy 

Ausztriában építsék fel a gyártelepet. Az ősz- 
! trák ólom- és cinktermelésnek Karinthiában 
vannak gyárai s ezekkel akar versenyezni a 
Fiumében tervezett olvasztó.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi s részben a mai napon a következő 
hajók érkeztek: „Carinthia“ osztrák gőzös 
Smirnából 400 zsák valloneával, 150 üres hor­
dóval. „Ravenna“ olasz gőzös Ravennából 
üresen. „Mária Valéria“ osztrák gőzös Calcut- 

! Iából‘500 bál jutával, 500 zsák mirabolanoval, 
450 bál gyapjúval, 20 bál bőrrel és 4797 drb 

: rézzel. „Alberta“ osztrák gőzös Fernandinából
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ezért minden uton-módon igyekeznek az Egye­
sült Allamök útjába akadályokat gördíteni. 
Mindenekelőtt az amerikai iparcikkeket disz- 
kreditálják Kínában oly módon, hogy a kitűnő 
minőségű amerikai iparcikkeket csak rosszul 
tudják utánozni s a silányabb minőségű japán 
iparterméket mégis amerikai cégér alatt árusit- 
lak el. Japán és Kína ugyanis nem védelmezik 
az amerikai s európai árut és igy a gyári jegy­
gyei való megtévesztés napirenden van. Az 
amerikaiak természetesen tiltakoznak az ilyen 
verseny ellen, protestálásukkal azonban nem 
sokat érnek el.

Időközben a japánok Amerika és Japán 
között gyors gőzhajó járatokat rendeztek be s 
agy időben annyira uralták az amerikai kivitelt, 
hogy az amerikai iparcikkek háromnegyed ré­
szét japán gőzösök szállították a Csendes Óceá­
non. Most már azonban az amerikaiak is köz­
vetlen járatokat létesítettek. Természetesen ez- 

tál a verseny még inkább kiélesedett s az 
merikaiak lassankint bojkottálni kezdték a ja- 

P n hajókat. A bojkott oly erős volt, hogy 
lel/8 ACrre CSd*< a ÍaPán hajók üresen közleked­
teti Az .lszyn>’u gazdasági kár engedékenyebbé 

» .a )apán kormányt is s megállapodás léte- 
Japán között. Ez azonban csak 

, . 1 a az összeütközést. Súlyosbítja a hely- 
. ’ Í!°£V a szervezett kínai kereskedők is 

panellencsek. Az eiső ütköző pont azonban 
maoi a *na' Amerika és Japán mindenáron a 
hirnH I ^szférájába akarja vonni a nagy kinai 
£almat s egyik sem akarja megtűrni a má-

1 mert Kinat, ezt a splendid business

3200 tonna foszfáttal. „Carpathia“ angol gőzös 
Newyorkból 2tiO tonna géppel, 40 tonna olaj­
jal, 60 tonna rézzel és öl visszavándorlóval 
„Gallipoli" olasz gőzös Velencéből üresen. 
„Split“ osztrák gőzös Triesztből üresen. 
„Unione“ olasz vitorlás Velencéből üresen.

Indult: „Elektra“ osztrák gőzös Alexand­
riába, 180 tonna cukorral, 20 tonna rizszselés 
40 láda üveggel. „Josephine“ osztrák gőzös 
Triesztbe, 60 tonna babbal és 40 tonna para­
ffinéi. „Szápary“ magyar gőzös Tangerba, 270 
tonna fával, 120 tonna cukorral, 20 tonna 
liszttel és 20 tonna ásványvízzel. „Szent 
László“ magyar gőzös Valenciába 240 tonna 
fával, 40 tonna babbal és 60 tonna cukorral. 
„Adria“ magyar gőzös Triesztbe üresen. „Fla­
vian“ angol gőzös Liverpoolba 140 tonna fával, 
100 tonna ásványvízzel, 4J tonna babbal és 
30 tonna liszttel. „Eugenia“ osztrák gőzös 
Philadelhiába, 2300 tonna cukorral és 30 tonna 
áványvizzel. „Ravenna“ olasz gőzös Raven- 
nába, 70 tonna fával és 10 tonna vegyes áru­
val.

— Uj napilap Kaposváron. Augusztus 
hatodikán Kaposváron Somogyi Napló tini­
méi uj politikai napilap indul meg, Az uj lap 
főszerkesztője Szőnyi Hugó dr„ felelős szer­
kesztője pedig Göndör Ferenc lesz.

Repülőgép felszállások Fiúméban. 
Az utolsó évek teknikája legszebb vívmányá­
nak, a repülőgépnek gyakorlati alkalmazásában 
rövid idő múlva a fiumeieknek is alkalmuk 
lesz gyönyörködni. A jövő hónap közepén 
ugyanis két napon át repülőgép felszállásokat 
rendeznek városunkban.

A felszállások előkészítésére Lipscher Li- 
pót, egyik előkelő párisi repülőgépgyár képvi­
selője Fiúméba érkezett tegnap s ma terep­
tanulmányozást végzett. Lipscher ma megjelent 
a városházán, ahol a tanácsnál a felszállások 
céljaira szükséges telek díjtalan átengedését 
kérte. A városi tanács a gyár képviselőjének 
kérelmét teljesítve Pioppin levő telkeinek a 
felszállások céljaira legalkalmasabb részét en­

gedte át, egyúttal megadta a szükséges hely­
hatósági engedelmet is. A felszállások augusz­
tus tizennegyedikén és tizenötödikén, a kettős 
ünnep alkalmából történnek Santos Dumont 
rendszerű Demoiselle monoplánnál. Ebből az 
alkalomból már néhány nap múlva ide érkezik 
Versepuy Lion, az „Aeroclub de France“ tagja, 
aki a repülőgéppel távolsági, magassági és 
időtartam repüléseket fog végezni. A távolsági 
felszállást Valószínűleg Eiume-Pola és Fiume- 
Abbazia között rendezik.

Munkatársunknak alkalma volt ma a 
francia gyári képviselővel beszélgetést folytatni, 
aki a felszállás előkészítési munkálatairól adott 
néhány érdekes felvilágosítást. Lipscher elmon­
dotta, hogy a göröngyös telket gőzgépekkel 
fogja lehengerelteim s a planirozási munkálatok 
befejeztével hozzáfog a tribünök felépiléséhéz.

A tribünök építése is figyelmet keltő 
munkát igényel, minthogy Fiume kedvezőtlen 
terepviszonyai miatt az aránylag kis területet 
nem volna helyes tribünökkel is beépíteni s 
e,által a guruló próbákat is kor átozm. Erre 
való tekintettel a tribünöket ugyanis csak a 
tenger felöli oldalon helyezik el olymódon, 
hogy számos lehorgonyzóit hajóra szerelik fel

Lido-Velence a világ legfövenyesebb 
tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. — 
Kinesiterapikai intézet. — Fürdőkabinok, 

a fővényen.
Excelsior luxus-szálló. — Brand Hotel des Bams 

Hotel üilla Regina. — Brand Hotel Lldo. 
flilláh. Parkok. Automobilok.

Lido-Velence Uj nagy Kursaal. Szín­

házak. Galamblövészet.

Telekeladás Abbáziában.
A cs. kir. szab. Délivaspálya Társaság eygkori tulajdonátképező 166.000 Q* 
m-nyi telkek eladásra kerülnek. A telkek Abbaziaminden részében a tenger köze­

lében vannak és igen alkalmasak lakóházak, villák stb. építésére.

Felvilágosításokat

HERING ŰRT Un, épitővállolkozú szolgál. Fiume, Oio Stefano 1. szám.
place-t alaposan ki kell és ki lehel hasz­
nálni.

A japánok szükségképen rá vannak utal­
va, hogy Kínát kereskedelmi szempontból a 
maguk részére hódítsák meg. A japánok ugyanis 
az orosz háborúból sokkal többet leméltek, 
mint amennyit kaptak. Azt hitték, hogy Sacha­
lin!, az amuri kerületet és Mandzsúriát közvet­
len japán uralom alá helyezhetik. Vágyaikban 
azonban Roosevelt ismeretes békeakciója meg­
akadályozta őket s mivel uj orosz háborút nem 
mertek kezdeni, más irányban igyekeztek kár­
pótolni magukat. Régebben gondoltak Hawai 
és a Filippini szigetekre is, azonban Amerika 
miatt ezektől is elestek. Hawaii ugyanis az 
amerikaiak annektálták, a Filippini szigeteket 
pedig elvették a spanyoloktól.

Kína.
Amíg Japán és Amerika minden erejük 

megfeszítésével végső leszámolásra készülnek, 
hogy a győztes Kínát kereskedelmi és ipari 
érdekkörébe vonja, azalatt Kina is megmozdult. 
A japánok által bevitt európai szellem mind­
inkább kezd tért hódítani. Az európai szellem­
mel egyidöben természetesen uj eszmék is ter­
jedtek el Kínában. A kinai hazafias egyesüle­
tek felrázni igyekeznek a kínaiakat a tespedés- 
ből, mert az a veszedelem fenyegeti őket, 
hogy vagy Japán, vagy Európa hatalma alá Ke­
rülnek. Említésre méltó, hogy ezek a hazafias 
egyesületek antidinasztikus érzelemmel bírnak s 
a Mandzsu dinasztiának a tróntól való meg­
fosztására készítik elő a talajt. A dinasztia 
iránt ugyanis bizalmatlansággal viseltetnek s

azt hiszik, hogy a császári ház az ő hátrá­
nyukra a japánokkal rokonszenvez. Még a di­
nasztikus polgárság is elégedetlen a kormány­
zattal, mert azzal vádolják a hatalom birtoko­
sait, hogy Kínát eladták a japánoknak. Tudják 
ezt az amerikaik is s ezért nincs kizárva egy 
amerikai kinai szövetség, mert Kina jobban 
gyűlöli a japánt, mint a fehéreket. Fiz esetben 
Amerika nagy koncessziókat kapna, ami ismét 
csak az amerikai-japán ellentétet növelné.

Háború.
Ilyen gazdasági érdek összeütközések 

miatt növekszik Japánban az antiamerikai s 
Amerikában az antijapán mozgalom. Az ellen­
séges áramlat feitartózhatatlanul halad előre s 
ma már Japánban mindenki meg van győződ­
ve arról, hogy az Egyesült Államok és Japán 
között rövid néhány éven belül, végleges le­
számolásra kerül a sor. Az amerikaiak Kínában 
való térfoglalása idegessé teszi a japánokat s 
ezért maguk sürgetik kormányukat a hadiké­
szülődésre. Általános a meggyőződés, hogy a 
Panama-csatorna megnyitása előtt, mely a ter­
vezett időnél később, 1914-ben nyílik meg, ki­
tör a háború Japán és Amerika között. Az 
elsősorban gazdasági okok miatt megvívandó 
háború minden eddiginél elszántabb és vére­
sebb lesz. Sem Japán, sem Amerika nem akar 
első lenni. Mindegyik egyedül akar lenni a 
másik teljes megsemmisítésével. A háborúnak 
pedig nagy célja van s ez a the domination 
of the Pacific! a Pacific meghódítása!
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tribünök tengerielüli részét, a tengerparton pe­
dig erős fagerendákra építik fel a tetővel is el­

látott tribünöket.
A közönség kényelméről tehát nem feled­

keznek meg s ezenkívül gondoskodás fog tör­
ténni közvetlen villamos összeköttetésről is, 
hogy az idegenek a szomszédos fürdőhelyek 
közönsége, valamint a fiumeié minden nehéz­
ség nélkül közelíthessék meg a felszállás he­
lyét. Megemlítjük végül, hogy a városi tanács 
a legmesszebbmerő támogatásáról biztosította 
Lipscher Lipótot, a felszállások rendezőjét.

Megbüntetett kivándorló. Mirilov 
István huszonnégy éves zsablyai illetőségű 
kivándoló más névre kiállított útlevéllel akart 
kivándorolni. A rendőrbiróság ezért hat napi 
elzárásra és húsz korona pénzbüntetésre 
ítélte.

— Kolerahalál egy Lloyd hajón. A
konstantinápolyi osztrák-magyar konzulátus 
ma átiratilag értesítette a fiumei révhivatalt, 
hogy az osztrák Lloyd hajóstársaság Orjen 
gőzösén kolera beteget találtak, aki hétfőn 
reggel meghalt. A hajót erre a monasztiri 
vesztegzári telepre vontatták, ahol öt napi 
vesztegzár alá helyezték.

Hangverseny. Az abbaziai Quarnero- 
kávéházban tegnap este magyar dilletánsok- 
ból álló társaság szavalással és tréfás mono­
lógokkal egybekötött hangversenyt^ rendezett, 
melynek nagy sikere volt. A kitűnő hangulat 
folytán, mely az egész estén át a teremben 
uralkodott, a hangversenyt a jövő héten meg­
ismétlik.

Bővebb és alaposabb értesülést az es­
télyről sajnos nem adhatunk, mivel a 
rendezők elmulasztották lapunkat a hang­
versenyhez meghívni.

— A magyar ipart kiszorítják Horvát­
országból. A magyar ipart mindenki bántja, 
mindenki üt rajta egyet. Főleg osztrák szom­
szédaink fojtanák meg szegény és nyomorúsá­
gos iparunkat. Újabban az fáj nekik, hogy a 
magyar ipar Horvátországban kezdi meg­
vetni a lábát. így a bécsi és csehországi 
fehérnemű gyárosok már néhány év óta látják, 
hogy Horvátországban a magyar gyároson 
konkurenciát csinálnak az osztrák fehérnemű­
nek.

Hogy ezt leszerelhessék, három előkelő 
osztrák gyár, néyszerint: Langer Ottó Bécs, 
Honig Simon Bécs és Beamt Siegfried Zwittau, 
megvették a Severinski R. zágrábi fehérnemű 
gyárát, s abból kétszázezer korona alaptőkével 
részvénytársaságot csinálnak. Természetesen 
horvát „nemzeti" alapon. Az uj társaságnak 
„Első horvát fenérnemügyár részvénytársaság" 
lesz a cime.

Távirat Telefon

A budapcst—Jiumei távbeszélő vonulabn 
beállott üzemzavar folytán lapunk mai számá- 
ban csak a beérkezett néhány táviratot közöl­
hetjük.

Uj titkos tanácsosok.
BÉCS, jut. 27. Egyik félhivatalos könyo- 

matos laptudósitó közlése szerint a király Mi­
hályi Viktor fogarasi görög katolikus Széchenyi 
Miklós gróf győri és István Vilmos erdélyi 
püspököket, valamint Béldi gróf nyugalmazott 
főispánt valóságos belső titkos tanácsosokká 
nevezte ki.

A szerb kereskedelmi
szerződés.

BELGRÁD, jul. 27. Az uj kereskedelmi 
szerződést már tegnap végleg megszövegezték. 
Az itt elterjedt hírek szerint Magyarországnak 
a szerződés az épülelfa, bútoroknak való hajlí­
tott fa és tüzelőfa behozatalánál és a liszt be­
hozatalánál nyújtanak kedvezményt, mig Auszt­
riának bizonyos kedvezményeket biztosit a 
szerződés a textiláruk, kőedények és porcellán- 
edények behozatalában. Szerbiának húszezer 
vágott marha és nagyszámú sertés kivitelét 
engedélyezi a szerződés. A szerződést valószi-

A

nüleg szerdán írják alá. A lapok különböző 
kommentárokkal kisérik a szerződés meg­

kötését.

Az olasz király a flottaszaporitás 
ellen.

PARIS, jul. 27. Gervais szenátor a Ma- 
tinben közli, hogy Viktor Emánuel király tér- 
vet dolgozott ki a flottaszaporitás korlátozásá­
ról, de az eszme meghiúsult. Nem arról volt 
szó az olasz király tervében, hogy a tengeri 
nagyhatalmak korlátozzák hadihajóik számát, 
csupán arról hogy a nemzetközi szerződéssel 
állapítsák meg a tonnatartalom, a sebesség és 
a felfegyverezés maximális határát. Viktor Emá­
nuel király meghitt környezetében erről a terv­
ről ig szólt: Olyan férfiúnak ajánlottam 
a tervei, aki állásánál fogva hivatva van 
rá, de nem értett meg és az eszme papíron 
maradt.

Törökország mozgósít.
LONDON, jul. 27. A „Daily Telegraph“ 

konstantinápolyi jelentés alapján azt a hirt 
közli, hogy Naby bey Athénből váratlanul 
Konstantinápolyba érkezett. A bey tanácskozá­
sokat folytatott a nagyvezérrel, valamint a 
többi miniszterrel a Krétákban lakó törökök 
helyzetére vonatkozólag. A török kormány el­
határozta, hogy a harmadik hadtest egyik 
redief zászlóalját a görög határra küldi.

Botrányok a bosnyák
tartománygyülésen.

SERAJEVO, jul. 27. A serajevoi tartomány- 
gyűlésben ma viharos jelenetek történtek, úgy, 
hogy az elnök kénytelen volt az ülést elhalasz­
tani. A botrányos jeleneteket Meljic horvát 
képviselő beszéde idézte elő. Mikor az ülés 
felfüggesztése után Meljic folytatni akarta be­
szédét, a muzulmán, a szerb és a horvát kép­
viselők elhagyták az üléstermei, úgy, hogy az 
elnök kénytelen volt az ülést berekeszteni s 
holnapra halasztani.

A porosz választói jog.
BERLIN, jul. 27. A „Post“ közli, hogy 

a belügyminisztériumban most készítik el az 
uj választói jog tervezetét, melyet illetékes 
helyen felül fognak vizsgálni. Eddig még nem 
állapították meg, hogy a törvényjavaslatot a 
porosz tartománygyüléshez mikor nyújtják be.

A német császár Bécsben.
BÉCS, jul. 27. Vilmos német császár 

szeptemberben Ferencz József királynak nyolc­
vanadik születésnapja alkalmából ideérkezik. 
A német császárt ez alkalommal csak a fele­
sége fogja elkísérni.

Ellentengernagy nyugdíjban.
EÉCS, jul. 27. A „Zeit“ értesülése szerint 

Ziegler ellentengernagy nyugdíjba ment.

Csőd bejutott Aero-Club.
DREZDA, jul. 27. Az itteni Aero-Club, 

melynek több osztrák mágnás is tagja volt, 
ma csődöt jelentett. Az egyesület az idei ta­
vasz folyamán repülőversenyt rendezett, mely 
nagy fiaszkóval járt.

Óriási birság.
PRÁGA. jul. 27. A „N rodny Listy" je­

lenti, hogy a világhírű Hardtmuth ceruzagyárat, 
melynek Budweissban van a főtelepe, hamis 
adóbevallások folytán 1 millió korona birságra 
Ítélte az osztrák pénzügyi kormány. Felebbe- 
zés folytán a bírságot 612 ezer korinára mér­
sékelték.

flz 1910 Évi nyári idényre a kö­
vetkező árucikkeket ajánljuk 

alkalmi árakun:

» n

Női blllZOk, tiszta szelyemböl 7,- KÖP, drbja 
NŐÍ blUZOk csipkeszövetből 5,- „ „
Női ingek kézi hímzéssel 2.50 „ „ 
Női diszkötények -.58
Női äjour harisnyák párja 1- „
Jupon tiszta selyemtaftből 10.- „
Női fürdőruhák 6-
Férfi utazó-ingek 2.60 „ „
Férfi nyakkendők selyemből -.75 „ „
Rövid kötött férfi 

harisnyák tucatja 5- „ „
Férfi uszóruhák 2.50 „ „
Frottír fürdőköpeny 6.80 „ „

Ezenkívül óriási raktár mo­
só- és gyapjúszövetekben 
férfi- és női kosztümök ré­
szére, selyemszövetekben, 
vásznakban, himzésekekben 

I :: és női konfekcióban. ::

buzi
M. WEISS
= ÁRUHÁZA =
FIUME
CORSO II.

TRIESTE
CORSO 9.

A szabott árak az egyes darabokon 
:: fel vannak tüntetve. ::

A Tengerpart minden jogos 

panaszt közöl és minden j 
közérdekű felszólalásnak

!! helyi ad.
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ÉS LEGJOBB
lIMONÁbÉ^

r=n Poralakban előállított limonádé c=i
Egy adag 6 fillér. Tourlstadoboz ÍZ adaggal, zsebben kényelmesen hordató alakban 80 fillér.

Kirándulásokon, sport-tourákon, had­

gyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz

Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad:
:: Készíti: :: KERTÉSZ ERNŐ Gyógyszerész
kristály limonádé gyára Szabadkán. Kapható mindenütt

Zongara-tErEm és hdlcsön-intézet
— SALAT K. - FIUME —

CORSü 12, em. - Telefonó 819
Legnagyobb választék Fiúméban zongorákban, 

pianinokbaz stb. a legelső gyárakból.
= Kényelmes részletfizetés. =

Tíz évi jótállás. Régi zongorák vétele és becserélé 
es. Bérletbe csakis kitűnő, uj hangszerek adatnak. 

= Javítás és hangolás =

Cantrida “FIUME1 vendéglő 
§e a fürdővel szemben. ® •

Szép árnyékos kerthelyiség tekepályával 
kitűnő magyar és olasz konyha hamisítatlan 

tnagyaráradi bor.
Kőbányai polgári és duplamaláta sör.

Számos látogatásért esedezik
Ragg Mihály, vendéglős.

I GLOBUS ä
HÍRLAPÍRÓBA - FIUME - V. de Domini u.

Bel- és külföldi lapok.
Hangjegy- és könyvárusitás. 

Előfizetések a világ összes lapjaira eredetiárakon

— Uj tulajdonos: Platzner Arthur. —

ROYAL SZÁLLODA
Kossuth Lajos u. - FIUME - Interurb. Telei. 121.

Központi fekvésű elsőrangú családi szálló

a villamos vasat mentén, lift, fürdő, villany- 
x világítás stb.

Omnibus minden vonatnál. :-:
Tulajdonos DRASKOVICH MIKLÓS.

lfieoec7An\/ irodába felvétetik. CintKisasszony a kiadóhivatalban.

Adnia szálló és étterem
Adamich és Adria utca FIUME Zmaic palota j

A város központjában a hajóállomás j 
közelében. Kényelmesen berendezett szó- ! 
bák tengeri kilátással, fürdőkkel és vil- ; 
lányos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör.

___ Tulajdonos : de Negri Tranquillo

Ferlan Giovanni
--------- butorraktára ..........-

Via Ciotta 3 sz. alatt megnyílt.

~ j Nagy készlet mindennemű 
4szalon- és egyszerű butor- 

ban. Rézbutor. Kárpitos- 
ifyí műhely. - Asztalosmühely.

I psST Olcsó árak.

AA

YY

Hirdetmény.
K. űy.tvK k MiZeltCUtt .1 keTtf»Wtrdcltlll > ■!<%. k-.» Slej­
mében a m. ktr. .idnhivatalnal :*>?.< 91U tetei alatt l'űO j.in JIFán kelt

Felhívás
.1 temmAri sivélvsz.wctkezelbc való heiralk izásn ugvmint .1 h-il.il

való svRti'vvzcüi osztályt«, hozomány oiztálylu. özvegye*, 
gyermekek osztalvaha is a segélyt és hozományt biztosit» oszu- 

lyokba. . , , .
I, Az elhalálozás esetére biztosit ’ -sztályb.i b iratkozhatnak

mindazok, kik már betöltötték 15-ik életevüket de a tkt-at még nem 
érték el, ......

II, A h z miány osztályba zoot>-tol ao,i>x> -y terjedő '‘je­
gekre beiratkozhatnak születésüktől fogva mindazon leányok, kik 
18-ik életévüket még nem töltötték be, .... ____

III. A gyérnek biztosit-» osztályba he lehet iratkozni i « *> -
töl ao,ooo-iy terjedő szegekre, mely ós zegek .» 24-ik éleitv betöl­
tése után fizettettnek ki. . .

IV. Az özvegyek osztályába be ratkoz tatnak özvegyek is 
előrehaladott életkorú haj.ulonok, olyan összegre, amilyent képesek 
tizeim. Í z kitek a támogatás három éves tagság után iolvnMttaiik.

Az elhalálozás esetére biztosit > osztály minden tagja, a 
jogok megszerzése után a szövetkéz, tnel pusztán saját aláírására 
minden jótálló nélkül kölcsönt is nyerheti;

Minthogy ez az. egyedüli ilynemű szövetkezet az ege.*« wz- 
tiák-Magyar moitai chiabait, amely a kereskedelmi torwn> 4»k. vs*J 
értelmében loo.ooo korma óvadékot tett le s így teljes biztosítékot 
nyújt, a szövetkezet felhívja a bármilyen rangú és vallasu szentélye­
ket, hogy a szövetkezet ientemlitett valamelyik osztályába beiratkoz-
1" ‘ " Alapszabályok, kötvények és levelezés minden nyelven.

A beiratkozásokra felvilágosításokat ad Manaiwmch Vyoryy 
irodája, amely a tőképviseletet bírja Fiume, Uka-krbava megye, a 
magvar-horvát tengerpart, Dalmázia, Hercegovina, Istna es Ausztria 
közelebb fekvő tartományai számára.

Az összes itt telsorolt helyekre fix fizetéssel é> j<> jutalékka, 
képviselők kerestetnek. Ajánlatok es levelek Marjanovich Györgyhöz 
intézendök; Távirati cint: Mai anovich, Fiume, \ ia (joverijo b.

A fent elsoroltak alapján a temesvári segély szövetkezet fő- 
képviselete felhívja mindazon személyeket, akik az eddig Jenállott 
Balkán,Hercules és az eszéki segelyszóvetkezett tagjai voltak s mik 
hatvanadik életévüket meg nem töltöttek be s a halálozási osztásba 
vagy a hvzomám osztályba voltak beiratkozva, úgyszintén azokat, 
akik újabban szándékoznák beiratkozni, avap gyerinekciket akar­
ják beirattatni, hogy forduljanak a fentemlitett faképviselethez, ahol 
mindennemű lelvilagositást nyerhetnek.

Minél számosabb jelentkezést kér:
A segélyszövetkezet általános íőkepviselete:

Marjalnovlch György, Via Governo 6. 
Telefon 11—35.

Megnyílt! A A Megnyílt!

Mosoda és vasaló intézet
Fiume. Via del Ponte I.

(volt Waldmann féle). 
Különlegesség: Gallérok cs kézelők a kedveit 
budapesti fénnyel. Pontos és gyors kiszolgálás. 

Jutányos árak. Külön vegytisztító osztály.
Szives támogatást kér ROLICH FERENC 

mosoda tulajdonos.

MERKUR KÁVÉHÁZ
a vasúti állomással szemben

Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - - 
□ MAGYAR BOROK. □
_________ Pontos es tiszta kiszolgálás.
A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.

A n. é. közönség pártfogását kéri
KONRAD FERENC tulajdonos.tt„DE LA ViLLE

SZÁLLODA, KÁVEHÁZ ES ETTEREM 
FIUME. DEAK-KORZO.

‘ — A magyarság találkozó helye. —
Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 

■ jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­
versenyez.

Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.
TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

!l jig i i I 8 i

BOGOJEVIC D.
Via Caserma 4 FIUME Via Caserma 4

" „OLIA“'
bebizorvi'ha- 
tó’.ae a legjobb 

higiénikus
Gummi kü­
lönleges 
ség.

2 évi jotádás.
VÁI OGATOTT MINTA- 
GYÜJTEMF.NY TUCATJA 

K. 5.-
„Olla“-t több mint 2000 

t orvos mint a legmegbiz- 
hatóbbat ajanlja.

[ Kapható Fiúméban: a Pmdam, 
I Catti, Mizzan és Budak-féle 

gyógyszertárakban, továbbá F.lli 
I ;' ivacii, Bem o Ernő ét Fa >p 

Rudolf drogériájában. Érd. árjegy- 
1 , k ingyen .tz „0LLA“ Gummikoz 

ponttól Wien 11297 Praterstr. 57

Ajánlja magát minden cipész­
munka szállítására. - Pontos 
- - - kiszolgálás. - - -
Kifogástalan munka. Jutányos 
... - árak. - -

Ujságelárusitók (rikkancsok)
jó heti fizetéssel és eladási 

jutalékkal felvétetnek 
„A TENGERPART“ kiadóhiva­
talában Vicolo deli’ Ospedale, 

Wurzer-ház.

IP borbély és fodrász
*ume Via Germania 46. sz. 
pénzügyőri kaszárnya fölött.

isen újjáalakítva és a leg- 
’obb kényelemmel berendezve 
^ntos, tiszta

Tulajdonos:

kiszolgálás.

BELLÁI JANOS

JADRAN SZÁLLODA
—^ buccari. =====

MAGYAR KONYHA 
MAGYAR BOROK - KITŰNŐ SÖR

Homolka Karoly tulajdonos.

Mindennemű matt és fényes

fényképeket
nagyításokat életnagyságig, modern 
levelező-lap képeket készít mérsé 
kelt áron a Kovacich műterem vicolo 

Ospedale (a Hungária mellett).

Tiszta, szép, bútorozott
szobák.

Modern kénvelem
Villanyvilágítás.

A fürdőkhöz 1 percnyire.
• Mérsékelt árait. •

C
A

SA VEN
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"sch»n , Szépség és hajápolási terme :: schoni í
É A let újabb módszer szerinti arc- kéz- láb-ápolás
Z (manicur pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations
oS massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá- if
E vohtása, tyúkszem vágás stb. Diszfésülések elvállal
S tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában
wtf
5» is elvégeztetnek. ::

Pauly és Tsa Velence
Ponte Consorzi, a Szt. Márktér mellett.

Saját készitményü mübutorok, márvány-, bronz-, mozaik- 
és üvegkészletek óriási raktára,

78 kiállítási terem.Szabad
megtekintés.

Magyar
ügyvezető.

ORIENTALE KÁVÉHÁZ VELENCE
nagy bar-ral és tágas sörcsarnokkal egyesítve.

Híva dcgli Schiavoni, a Lidóra induló vaporettok állomásával szemben.
Egyetlen modern kávéház és bar Velencében.
Az egész házat magába foglaló, e célra épült 
elegáns helyiségek a lagúnákra néző gyönyörű 
tetőtcrrasszal. - Kitűnő fagylaltok és frissítő 
italok. - Kifogástalan kiszolgálás minden nyel- 
>: ven. - Mérsékelt árak.

:: Az idegenek találkozó helye.
Esténként orkesztrális hangverseny.

Csütörtökön és vasárnapon délutáni hangverseny 3 órától 6 óráig.

VELENCE

CAVAL LETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

a Márkuslér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva,
Szobák 2 V- lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.

Kitűnő konyha, tiszta italok.
Társaskocsi és megbízott az állomásnál.

VILLANYVILÁGÍTÁS!

GŐZFŰTÉS! FÜRDŐK! 

Tulajdonosok:

FRATELLI SC ATT ÓLA.

Bonin penzió Velence
Corte Barozzi. a Brit+ania- 
! 1 szálló mellett. !! 

Kitűnő bécsi konyha, különösen 
magyarok és osztrákok által láto­
gatva. egy percnyi távolság a 

Markus-tertöl.

Napi penzió ára 7 lira.

MIDIIm/irU M nagy butorrakt .ra. saját kirpitos-mühelylye 
ImnlXUVIUn Ifi. Via Porto 1-3 5 sz.: FIUME : Via San Vito 4-5sz

Nagy raktár Susák-Pecsinén.
Mindazon vevőknek, akik bútorokat és kárpitos munkát akarnak vásárolni, 

mától fogva nagy árleszállítást adok. Elsőrendű szekrények 1 ajtóval, fiókkal azelőtt 
14, most 3ti kor. u yanaz két ajtós, fiókos azelőtt 54, most 46 kor. Matrac ten­
geri füvei i szeméi/ részére 13, most 11 kor. Ruganyos ágybetét 1 személy 
részére 13, most !! kor. Ugyanaz két személy részére 28, most 20 kor. Agyak 

15, 18, 20, 24, 32 stb. koronáért.
Házasulandók, valamint villák és szállók részére nagy választék öt százalék

engedménynyel

■ Varieté Hotel Susák g
■ Esténként elsőrendű művészi erők fellépte, B
gg Minden hó 1-én és 15-én uj műsor. $E
J Belépti dij 1 kor. - Kezdete 9 órakor. jJJ

VILLA BEKELAK
Lussingrande

Gyönyörű napos fekvés, szél­
mentes, télen is zöld kertek között. 
Kényélmes szobák délre, tengeri 
kilátással és erkéllyel is, parkettel
majolikakályhákkal s dupla abla­
kokkal.

AURORA kávéház
Velence Szt Márktér
Kittinő fagylalt, tea kávé, cso­

koládé, cukrászsütemények stb.
Előzékeny kiszolgálás. 

Kiránduló tágasságoknak és 
iskoláknak olcsóbb árak.

STOICOVICH E
: „APOLLÓ“ vendéglője
FIUME, DEÁK KORZÓ 20. sz. 

(a pályaudvarral szemben).

Elsőrendű magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kizárólag magyar konyha.

Havi előfizetések elfogad­
tatnak.

Magyar gazda.. . . . . . . . . . . . . . .
........... Magyar kiszolgálás

SSbbbSm

venier szálló és étterei
VELENCE!

Bacino Orseolo a Szt. Márk Tér
Nagy éttermek. .ízletes, francia és 

német konyha. Lakosztályok és szo­
bák villanyvilágítással fűtéssel ú 
fürdővel személyenkint 2 Urálii 
feljebb. Telefon 152

Tulajd. Venier Marci.

Eberl Hugo (Sanciewicz utódai
EV nagy óraraktára "Tpu 

FIUME, Corso prolung. to.
Elsőrendű zseb- és regulator órák, szalon- 
és ébresztő órák, fülbevalók, láncok, kar­
kötők, aranygyűrűk stb. raktára. Finom és 
komplikált órajavitások és precíziós mun­

kák jótállás mellett elvégeztetnek.

STANFLIN ANTAL buiorraktára
FIUME - Via Municipio 311 - FIUME

Óriási választék modern luxusbutorban, 
vas- és rézbutorban, igen jutányos áron.

© © Saját kárpitosmühely. • •
Telefon 866. ® Telefon 866. ©

LUSSINGRANDE
PEflZIu VILLA PUNTA
Egész éven át nyitva. - Sajat 
tengeri fürdő. - Modern kénye­

lem. - Elsőrendű konyha. 
Magyar tulajdonos.

VELENCE PENSION 
INTERNATIONAL.
Családi szálló es penzió 2 percnyire a Markus- 

tertöl. — Villanyvilágítás - Fürdő. 
===== Telefon 1386. ..........

ÚJDONSÁG !
■•par 1, fiumei fényképészeti müintézet
■ 1 Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében).
? V Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később 
” is) felvételek villanyvilágítással.

Csakis művészi kivitelű fényképek szállíttatnak,

Hungária Penzió
Lussingrande

Magyar ház modern kom­
forttal. - Napi ellátás 6 ko­

rona. - Kitűnő konyha.

Úri és női cipész
KOLLER FERENC

Teljes penzió 7 lírától. - Szobák 2V» 
lírától feljebb.

Elismert jó konyha. Az egész éven át nyitva 
A magyar vendégek részére jár 

A TENGERPART"
Tulajdonos: ozv. Seress Imrene

IIADÓTULAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VAI.LALÁT

Fiume, Deák korzó 20 sz.
az állomással szemben. Spe­
cialista amerikai és francia ci­
pőkben. Pontos kiszolgálás, ju­

tányos árak.

rn
NAViCELLO F.
automobil és kerékpár üzlete.

Piazza Scarpa - FIUME - Telefon 774

Kellékek raktára és alkatrészek 
:: kicserélése.

javítások részére me­
chanikai MŰHELY-

Auto-Garage és bérletek;

NYOMATOTT CH1LKO JÓZSEF „MERCUR* NYOMDÁJÁBAN fil


